

# 江苏省扬州中学高三语文一月份月考语文试题

2023. 01

## 一、现代文阅读（35分）

### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

**材料一：**尽管儒家和经学在汉代盛行，“成人伦，助教化”“惩恶扬善”被规定为从文学到绘画的广大艺术领域的现实功利职责，但汉代艺术的特点却恰恰是，它并没有受这种儒家狭隘的功利信条的束缚。刚好相反，它通过神话跟历史、现实和神、人与兽同台演出的丰满的形象画面，极有气魄地展示了一个五彩缤纷、琳琅满目的世界。这个世界是有意或无意地作为人的本质的对象化，作为人的有机或非有机的躯体而表现着的。它是人对客观世界的征服，这才是汉代艺术的真正主题。

首先，你看那神仙世界，那里没有苦难的呻吟，而是愉快的渴望，是对生前死后都有永恒幸福的祈求。神仙世界不是与现实苦难相对峙的难及的彼岸，而是好像就存在于与现实人间相距不远的此岸之中。也由于此，人神杂处，人首蛇身（伏羲、女娲的形象），豹尾虎齿（《山海经》中的西王母形象）的原始神话与真实的历史故事、现实人物之纷然一堂，同时并在，就并不奇怪。汉代艺术中的神仙不再具有在现实中的威吓权势，而带着更浓厚的主观愿望的色彩。它不是如原始艺术请神灵来主宰、统治、支配人间，而是人们要到天上去参与和分享神的快乐。人间生活的兴趣不但没有因向往神仙世界而零落凋谢，相反，是更为生意盎然、生机蓬勃，使天上也充满人间的乐趣，使这个神的世界也那么稚气天真。它不是神对人的征服，而是人对神的征服。神在这里还没有作为异己的对象和力量，而是人及人间生活的直接伸延。

其次，与向往神仙相交织并列的，是对现实世间的津津玩味和充分肯定。它一方面通过宣扬儒家教义和历史故事——表彰孝子、义士、圣君、贤相表现出来，另一方面更通过对世俗生活和自然环境的多种描绘表现出来。如果说，神仙幻想是主体，那么它们便构成了汉代艺术的双翼。汉石刻中，历史故事非常之多。例如，“周公辅成王”“荆轲刺秦王”“管仲射桓公”“狗咬赵盾”“蔺相如完璧归赵”“高祖斩蛇”“鸿门宴”，各种历史人物，从孔子到老莱子，从义士到烈女，从远古历史到近代人物……无不品类齐全，应有尽有。其中，激情性、戏剧性的行为，人物和场景（例如行刺），更是艺术家兴趣和意念所在。所以，尽管道德说教、儒学信条已浸入画廊，却仍然难以掩盖那股根柢深厚异常充沛的浪漫激情。

黑格尔《美学》曾说十七世纪荷兰小画派对现实生活中的各种场景和细节——例如一些很普通的房间、器皿、人物等等各种场景和细节作那样津津玩味的精心描述，表现了荷兰人民对自己日常生活的热情和爱恋，对自己征服自然（海洋）的斗争的肯定和歌颂，因之在平凡中有伟大。汉代艺术对现实生活中多种多样的场合、情景、人物、对象甚至许多异于一般的东西，反射出一种积极的对世间生活的全面关注和肯定。只有对世间生活怀有热情和肯定，并希望这种生活继续延续和保存，才可能使其艺术对现实的一切怀有极大兴趣去描绘，去欣赏，去表现。汉代艺术中如此丰富众多的题材和对象，比起荷兰小画派来，它们的力量、气魄、价值和主题等艺术世界的规模要更为宏伟巨大。因为这是一个幅员广大、人口众多、第一次得到高度集中统一的强盛奴隶帝国的繁荣时期的艺术。辽阔的现实图景、悠久的历史传统、邈远的神话幻想的结合，在一个琳琅满目、五色斑斓的形象系列中，强有力地表现了人对物质世界和自然对象的征服主题。这就是汉代艺术的特征本色。

(摘编自李泽厚《美学三书·美的历程》，有删改)

**材料二：**从中国艺术发展史的角度看，汉代艺术是中国古代艺术的一座高峰。

刘汉王朝不仅是新生的充满活力的大型中央集权制国家，同时也是正处于上升阶段的雄心勃勃的地主阶级统治的时代。受时代精神的影响，西汉中期以后的艺术作品，往往表现出一种昂扬向上、豪迈奔放、雄浑有力的气势。它们把远古传统的原始活力和野性充分地保存和延续下来，这一点不但表现在主题的庞杂上，而且也表现在运动、气势和古拙的艺术风格上。常任侠先生四十年代所作《重庆附近发现之汉代崖墓与石阙研究》一文，引法国人色伽兰论汉画：“汉朝为强健战斗生气活泼之皇朝，其艺术之特征亦同，即在造墓艺术之中，从未稍露死丧之意。其特征即在其威猛常用动物表现之。汉代大兽姑不论其种类如何，尽为长身之兽，胸大腰耸，筋力呈现，大致以牡类体状居多……各种兽畜，互相追逐，互相战斗，生动之状，虽在墓所亦然。”

汉代的艺术作品风格朴素、雄浑奔放。构图上既能表达繁复而又富于韵律的巨幅画面，也善于处理某一主题所需的小型画幅。创作者经常抓取历史故事矛盾冲突的高潮，并且善于运用必要的景物以交待特定的环境，人物之间的呼应关系也处理得非常出色。

由画像石、画像砖以及瓦当等反映出的汉代艺术尽管粗重笨拙，却心胸开阔、气派雄沉，那种蓬勃旺盛的生命力，那种整体性的力量和气势，那种庞杂的主题，是后代艺术难以企及的。

(摘编自郭红梅《汉画像石、画像砖浅析》，有删改)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 汉代艺术作为人的本质的对象化，剔除艺术现实的功利职责，表现人对客观世界的征服。
  - B. 现实人物走入神仙世界，神仙带着人的主观愿望，这使得汉代神仙世界充溢着人间气息。
  - C. 汉代艺术家将自己的兴趣和意念融入艺术创造中，使其艺术作品洋溢着鲜明的浪漫激情。
  - D. 汉代国势强盛，与十七世纪荷兰小画派相比，艺术家创造出来的艺术世界的规模更宏大。
2. 根据材料内容，全科免费下载公众号《高中僧课堂》下列说法正确的一项是（3分）
- A. 艺术创造一旦掺入现实功利性，就会使之失去艺术世界的缤纷色彩，艺术世界难以表现人的意愿，就成为脱离人的世界的彼岸。
  - B. 在汉代创造的艺术中，神仙世界充满人间生活乐趣，人神杂处，神话与现实并存，从形象到兴趣堪称人以及人间生活的伸延。
  - C. 对儒家教义和历史故事进行艺术改造，让世俗生活和自然环境融入艺术的神仙世界，既符合贵族阶层的需要，又具有幻想色彩。
  - D. 艺术家因为怀有对世间生活的热情与肯定，必然能潜心观察普通的人、事、物，必然能创作出鸿篇巨制、平凡却伟大的艺术作品。

3. 下列选项不能作为材料一的论据的一项是（3分）

- A. “其土则丹青赭垩，雌黄白坱，锡碧金银，众色炫耀，照烂龙鳞。”（《子虚赋》）
  - B. “中有双飞鸟，自名为鸳鸯，仰头相向鸣，夜夜达五更。”（《孔雀东南飞》）
  - C. “葬父贷孔兄，仙姬陌上逢。织缣偿债主，孝心动苍穹。”（《董永卖身葬父》）
  - D. “此其天寿过度，气脉常通，而肾气有余也。”（《黄帝内经》）
4. 两则材料分别援引黑格尔与色伽兰的画论，请简要分析其在文中的作用。（4分）
5. 两则材料都阐述了汉代艺术的特征，请简要分析二者在汉代艺术特征认知上的异同。

(4分)

## (二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

### 作画

韩映山

东天边有一缕嫩红, 朵朵白云也镶上了金边儿; 青色的晨雾, 罩着远方的村树; 淀水光亮起来, 透发出一股股清凉新鲜的气息。

林红红坐在岸边, 手拿画笔, 面对着晨景出神。她在凝神静思: 这大自然的景色是多么有生气啊! 自己在学校里, 天天跟书本打交道, 很少体验到如此生动的画面, 自己应该怎样珍惜这段下乡实地写生的时间啊! 眼下正是秋忙季节, 队长和社员们天天去劳动, 不能坐下来让你一笔笔地描画。于是, 她就住在生产队长奎拴的家里。

太阳一露面, 它的光彩便耀眼辉煌, 阳光在村庄、树梢、庄稼、淀水上流荡着。

林红红刚收起画具, 只听背后有一个小姑娘的声音。林红红回头一看, 是房东的女孩小丫。小丫说: “我娘让我叫你回家洗脸呢! 我娘说, 往后天凉了, 别在淀水里洗了。”

她们往家走着, 林红红问: “你哥哥哩?”

“我哥哥起来就到队部里去了。”小丫说, “你还找他画像吗?”林红红笑了, 想起给她哥哥奎拴画像的情形: 这小伙子坐着, 一动不动。脸上不自然极了, 连出气都不匀称了, 头上满是汗水。坐了没一会儿, 奎拴就说: “不行, 饶了我吧! 比打夯挖渠还累呢!”想到这, 林红红不由得笑了, 她又问小丫: “你哥哥今天要干嘛活哩?”

“听说高粱熟透了, 准是削高粱。”小丫说。

林红红跟小丫来到房东家门口。房东大娘端着泔水正在院里喂鸡。小丫说: “娘, 我哥哥怎么还不家来呀?”

正说着, 只听院子里有个小伙子喊: “娘, 饭熟了呗? 吃了饭, 倏们得去削高粱, 你跟那画画儿的说说, 就说没空, 晚几天再画。”

娘忙向屋里努嘴, 意思是: 什么画画儿的, 连个林红红同志也不叫。

林红红在屋里说: “奎拴同志, 当然生产要紧, 画画不着急。吃了饭我还想跟你们一块干活儿去哪!”

奎拴也对着里屋的门帘说: “那敢情好。我们正缺帮手哩! 不过, 你行吗? 这净是累活儿。”

林红红走出里屋, 眉眼含着笑说: “锻炼锻炼呗! 我就是决心跟你们学学哩!”

小丫也高兴地跑出来: “我给你找个快爪镰, 咱妇女们掐穗儿。”

吃着饭, 奎拴忽然想起什么, 端起半碗饭汤, 走出去了。

只听奎拴那粗嗓门在各家响着: “大爹, 吃了饭咱去削高粱啊!”“二叔! 带着镰, 咱河套的高粱该削了。”奎拴头里叫, 人们就随后跟了出来。

很快, 街上就齐了人。林红红也往这里走来, 小丫背个筐也跑来了, 她给林红红找来一个爪镰。人们唱唱喝喝, 走出村外。

太阳升到东南角, 一望大片的河套地, 红艳艳的净是高粱, 像是平原上着了火。细一看, 每个穗头, 像是一把火炬。林红红看得呆住了。

到了地头, 奎拴给大家分好夹垄, 男的在前边削, 女的在后面掐穗。奎拴脱个光膀, 领在头里干。田野里一片劳动的声响。

林红红跟大家投入到紧张的劳动里, 她什么活儿也想学: 学削、学掐穗、学捆高粱头, 人们也都愿教她。到下午收工的时候, 她似乎什么都入点门了。

晚上下起雨，听着外面的雨声，她写下了一天的日记，旁边还勾勒了一幅图。到天明，雨停了，但天还没晴。吃早饭的时候，小丫蹿跳着说：“哥哥，今个阴天下不了地，该让红姐给你画像了。”

林红红梳着辫子也走出来说：“真的，奎拴同志，今天能画一会儿吗？”

“阴天有阴天的事。”奎拴那大脸又红涨起来，咧着大嘴嘿嘿光笑。

收获的季节，一天天地过去，地里由浅绿变成金黄，一块块的庄稼成熟着，收割着。在这丰收的季节，农村呈现一片忙碌景象。

林红红把自己投入生活的海洋里，劳动锻炼着她，使她的感情一天天地充实起来。她的脑海里，积满了许多生动的人物形象和美丽的大自然画面。她作了几幅自己比较满意的画，她想带回学校去，向领导汇报。

想到要和这一家、这一村分别了，她实在觉得有些难舍。

这天早晨，林红红又一个人来到白洋淀边。东天边确又升起一缕嫩红，但这颜色更鲜艳了，有如胭脂和樱桃的红色。她又仰看天空的云朵，云朵虽然也镶上了金边儿，但那金边简直像是金黄的丝绒织成的，那么鲜亮、那么柔和。平原上的远村，虽然也有一缕轻纱似的雾，但这雾气是透明的，像是流荡的水银。

林红红一笔笔地涂着色，她想：生活里的一切事物都不是一般化的啊！即使是一个早晨的风景，都是千变万化、丰富多彩的！

等到太阳露面的时候，她已完成了这幅画。  
N

回到家，她想再找奎拴同志完成那幅肖像画，但奎拴早又到公社里去了。他越来越忙了。

林红红对这年轻的队长怀着深深的敬佩！回忆起这些日子的相处，这个朴实的小伙子的形象，又映现在她的眼前了。她再也抑制不住内心的激动，她坐在屋里，拿起画笔，一幅肖像，竟画得十分顺手，十分出色。那是一位敦厚的小伙子的形象：粗墩墩的个子，方头大脸，粗眉大眼，肩膀很宽；右手拿一把镰刀，左手拿毛巾拭汗。在他的身后，好像还有好多社员跟上来——这分明是削高粱的那个情景。

门帘一响，小丫跑来看，不由高声喊起来：“真像，真像我哥哥哟！你看他那大厚嘴唇，咧着在笑哩！”

她一喊，娘也急忙过来问：“什么呀？什么呀？快叫我看一看。”娘拿过去，端详了一会儿，一拍巴掌说，“哟！真像我儿子那个傻样子！”

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 奎拴对当画像的模特感到不自在，加上忙于秋收无暇他顾，之后，对林红红画肖像画的要求一再推脱。
- B. 面对河套平原，林红红“看得呆住了”，红艳如火的平原秋景给她带来了强烈的视觉冲击与心灵震撼。
- C. “背个筐也跑来了”“蹿跳着说”“不由高声喊起来”，活泼的小丫，给故事增添了许多灵动和生气。
- D. 小说的最后一句侧面印证了林红红“作画”的成功，这一成功缘于林红红的细心观察和她内心深处对奎拴萌发的爱慕之情。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说以“作画”为题，意蕴丰富，林红红以淀上生活为素材作画，淀上生活也在她心灵上留下深刻印迹。
- B. 林红红的劳动经历，使她产生丰富的艺术创作灵感，这为后文画出肖像画的情节做

- 了铺垫，深化了主题。
- C. 小说截取多个日常生活的场景，串联成篇，整篇小说以对话推动故事发展，情节完整紧凑，引人入胜。
- D. 小说独具匠心，将林红红作品里的劳动者形象和淀上人民的生活相互映照，揭示了艺术与生活的关系。
8. 作品以林红红的视角来描写淀上的风景与生活，这样写有什么好处？请简要分析。（6分）
9. 有人评价：“韩映山一生都用犹如泥土中散发着淡淡荷香的语言来描写家乡。”请据此对这篇小说的语言加以分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

国初因隋制，以吏部典选，主者将视其人，核之吏事。始取疑狱，课其断决，而观其能否，此判之始焉。后日月淹久，选人滋多，案牍浅近，不足为准。乃采经籍古义，以为问目。其后选人益众，乃征僻书隐义以试之，唯惧选人之能知也。遵丽者号为“高等”，拙弱者号为“蓝罗”，至今以为故事。开元中，裴光庭为吏部，始循资格，以一贤愚。遵平辙者喜其循常，负材用者受其抑屈。宋璟固争不得。及光庭卒，有司定溢，其用循资格非奖劝之道，谥为“克平”。春秋之时卿士代禄选士之制阙焉秦承国制所资武力任事者皆刀笔俗吏不由礼义以至于亡。汉因秦制，未遑条贯。汉高祖十一年，始下求贤之诏。武帝元光元年，始令郡国举孝廉各一人，贡举之法，起于此矣。魏晋互有改易。隋炀帝改置明、进二科。国家因隋制，增置秀才、明法、明字、明算，并前为六科。贞观则以考功员外掌之。开元二十四年，李昂为考功，性刚急，不容物，乃集进士，与之约曰：“文之美恶，悉知之矣。考校取舍，存乎至公。如有请托于人，当悉落之。”昂外舅尝与进士李权相善，为言之于昂。昂怒，集贡士数权之过。因曰：“观众君子之文，信美矣。然古人有言，瑜不掩瑕，忠也。其有词或不安，将与众说之，若何？”权曰：“‘耳临清渭洗，心向白云闲’，岂执事辞乎？”昂曰：“然。”权曰：“昔唐尧衰怠，将禅许由。由恶闻，故洗耳。今天子春秋鼎盛，不揖让于足下，而洗耳何哉？”昂惶骇。初，昂以强愎不受属请，及有吏议，求者莫不允从。由是庭议，以省郎位轻，不足以临多士，及使吏部侍郎掌焉。

（节选自《大唐新语·厘革》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 春秋之时/卿士代禄/选士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔俗吏/不由礼义/以至于亡/
- B. 春秋之时/卿士代禄选/士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔/俗吏不由礼义/以至于亡/
- C. 春秋之时/卿士代禄选/士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔俗吏/不由礼义/以至于亡/
- D. 春秋之时/卿士代禄/选士之制阙焉/秦承国制/所资武力/任事者皆刀笔/俗吏不由礼义/以至于亡/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 征，文中意思是收集，与《答司马谏议书》中“不为征利”的“征”不同。
- B. 明、进二科，指明经、进士二科。其中，进士科由隋炀帝创设，由此科举制度初具

雏形。

- C. 秀才，文中意思是科举科目，与《陈情表》中“后刺史臣荣举臣秀才”的“秀才”相同。
- D. 唐尧，传说中的古代尧帝，因曾封于唐地故称唐尧，与舜、禹合称“三皇”。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 官吏考核选拔制度历经演进，唐初考核中辞采华丽者称为“高等”，表现拙劣者称为“蓝罗”，这两个称号在唐朝沿用，并成为惯例。
- B. 裴光庭以资历作为选官标准，宋璟反对但没有成功；裴光庭去世之后，有司因为他不能有效奖励劝勉人才，用“克平”作为他的谥号。
- C. 历朝历代都很重视选贤举能，汉朝沿袭秦朝的制度，汉高祖下诏求贤，汉武帝用贡举之法选拔人才；魏晋两代在汉代基础上有所改变。
- D. 李昂在主持进士科目考试之初，曾与考生约定杜绝一切请托，在和李权关于春秋文化鼎盛的讨论引发众议之后，他改变了自己的做法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 后日月淹久，选人滋多，案牍浅近，不足为准。  
(2) 文之美恶，悉知之矣。考校取舍，存乎至公。

14. 唐朝选拔考核制度在隋制的基础上作了哪些调整？请简要概括。（3分）

## （二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面两首诗词，完成15~16题。

### 古风·庄周梦蝴蝶

李白

庄周梦蝴蝶，蝴蝶为庄周。  
一体更变易，万事良悠悠。  
乃知蓬莱水，复作清浅流。  
青门种瓜人，旧日东陵侯<sup>①</sup>。  
富贵故如此，营营何所求。

### 念奴娇·和赵国兴知录韵<sup>②</sup>

辛弃疾

为沽美酒，过溪来、谁道幽人难致。更觉元龙楼百尺，湖海平生豪气。自叹年来，看花索句，老不如人意。东风归路，一川松竹如醉。

怎得身似庄周，梦中蝴蝶，花底人间世<sup>③</sup>。记取江头三月暮，风雨不为春计。万斛愁来，金貂头上，不抵银瓶贵。无多笑我，此篇聊当宾戏。

【注】①“青门”二句：秦时，广陵人邵平为东陵侯，秦亡后，为平民，在青门外种瓜，瓜甜美，时人谓之东陵瓜。青门，汉时长安城东门。②词人在隐居瓢泉时期沽酒求醉，结识了住在清溪的赵国兴。赵国兴为此写了一首词赠给词人。本词就是词人对赵国兴的酬答之作。③人间世：《庄子》中的篇名。

15. 下列对两首诗词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 李诗写蓬莱的广邈海水变为清清细流来佐证“一体”二句。
- B. 辛词以“松竹如醉”的曲笔来写醉态，更显其醉态的朦胧。
- C. “青门种瓜人，旧日东陵侯”与高适《燕歌行》中“战士军前半死生，美人帐下犹歌舞”使用的手法相同。

- D.“万斛愁来，金貂头上，不抵银瓶贵”与李白《将进酒》中“钟鼓馔玉不足贵，但愿长醉不愿醒”表达的内涵不同。
- 16.李诗和辛词都用了《庄子·齐物论》中“庄周梦蝶”的典故，但所起作用不同。试从结构与主旨两个方面简要分析。(6分)

### (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)柳宗元在《种树郭橐驼传》中借郭橐驼之口指出，为官者政令繁多表面上对百姓“\_\_\_\_\_”实际上“\_\_\_\_\_”。
- (2)在《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中孔子不以师长自居，而用循循善诱的方式，打消弟子们的顾虑，让他们能够畅快地各言己志的两句是“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”。
- (3)“瑟”是中国古老的拨弦乐器，代表着高雅的审美，是中国古典诗词常用的意象，如“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

文明交流互鉴应是平等的，而不应是强制的、强迫的，不应是单一的，单向的。强调自己的人种和文明▲，执意改造甚至取代其他文明，在认识上是愚蠢的，在做法上是灾难性的。多年来，世界格局不断变化，人们对不同文明共生共存规律的认识逐渐深化。越来越多的人认识到，每一种文明都扎根于自己的生存土壤，凝聚着一个国家，一个民族的智慧和精神追求，每一种文明都是美的结晶，都彰显着创造之美。一切美好的事物都是相通的，人们对美好事物的向往，任何力量都无法阻挡。我们既要让本国文明充满▲，又要为其他国家文明发展创造条件，让世界文明百花园▲。今天，面对世界百年未有之大变局，我们应把人类文明发展的思考与世界力量对比变化、全球治理体系变革联系起来，推动不同文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪，▲，应对人类共同面临的挑战。

- 18.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A.高人一等 勃勃生机 群芳竞艳 协心同力  
B.出类拔萃 蓬勃朝气 百花争艳 携手并肩  
C.高人一等 蓬勃朝气 百花争艳 协心同力  
D.出类拔萃 勃勃生机 群芳竞艳 携手并肩

- 19.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A.我们应对人类文明发展的思考与世界力量对比变化、全球治理体系变革联系起来  
B.我们应把对人类文明发展的思考与世界力量对比变化、全球治理体系变革联系起来  
C.我们应把世界力量对比变化、全球治理体系变革与对人类文明发展的思考联系起来  
D.我们应把世界力量对比变化、全球治理体系变革与人类文明发展的思考联系起来

- 20.文中画横线的句子使用了哪两种修辞手法？请结合材料简要分析其表达效果。(5分)

### (二)语言文字运用II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

习惯睡午觉的人，应该通过科学的方法让自己拥有更高效率、更健康的午睡。午饭后①，要先坐半小时左右，让肠胃充分消化食物。入睡时间建议选择在下午一点到两点半之间，如果到了下午三四点后再午睡，则容易造成晚上失眠，引起生物钟的混乱。

“趴着睡”的习惯要改一改。趴着睡觉时，部分身体肌肉持续呈紧绷状态，并且下肢一直处于下垂位，而脑袋则一直压迫着胳膊，血液回流会受影响，这样毛细血管里的垃圾运不出来，营养运不进去，后果可想而知。午睡的时候，②，能放多平就多平。有床就躺着，没床就仰着，脚下找点东西垫着。

健康成年人午睡时间原则上不超过 40 分钟，以半小时最佳。如果没有时间午睡，打个盹儿就可以了。③，睡的时间长了，容易进入深睡眠或快眼动睡眠阶段，如果进入这些阶段并从此阶段醒来的话，很多时候会感觉全身无力、心慌不适。如果本身是睡眠呼吸暂停的患者，时间过长还可能导致心血管负荷加重，疾病风险增加。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。(6 分)

22. 请概括第二自然段的主要内容。要求使用包含因果关系的句子，表达简洁流畅，不超过 40 个字。(3 分)

#### 四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

董其昌在《画禅室随笔》中说：“作书之法，在能放纵，又能攒捉。每一字中，失此两窍，便如昼夜独行，全是魔道矣。”放纵，指解开束缚，任其自适；攒捉，意为“约束收敛”，就是常说的“收得住”。

董其昌的这段话予人深思，你对“收”与“放”的关系又有怎样的思考？请联系生活说说你的想法，写一篇文章。要求选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。